ВОТ гастроли Латвийского государственного академи ческого театра драмы име ни Андрея Упита. Восемь неторопливых, тразяционно свержанных спектаклей. Восемь вечеров спокойного погружения в самый разнообразиый мир человеческих сулоб представленных на сцене. Через них - знакомство с режиссурой и актерами, известными или още неиз-

Из двадцати двух спектаклей. значащихся в репертуаре, в Москво были показаны. «Всй, встерок!» Яндт са Райниса, «Пынь с острова Кихшину — Дикий капитан» эстонского Сараматурга Юхана Смуула, «Трамвай «Желание» Т. Эпльямся, «Мой Милый, мой дорогой» современного . тышского праматурга X. Гулбиса. «Стячники» М. Гориного, культи Новнея польского инсателя Я. Ивашменча, дилогия по роману В. Ла-

писа «Бескрылые птицы».

Уже сама афиша говорит о широте художественимх интересов главного режиссера А. Яунушана и всего коллектива театра, об их культуре, стремления преодолеть узость теятрального мышления, нередко возникающую в сложившихся труппах. О ранно серьсзном отношения театра и к своему творчеству, и к зрителям, которым он помогает пасминрить круг знаний, прививает вк. к углубланному постыжению явлежинд жизии. Спла его пекусства проявляется настойчиво в последова-Отельном развитии догики событии жажлого спектакля, когта как бы изичтри обнаруживается нажися уший принцип театра: пристальное внимание к социально-исихологиче ским процессам, проявлению человеческого в человеке, к утваржаению высоких правственных идеалов

хуложественно-эстетических устремлений театра, развития его традиций принципнальной видится народная несия Райниса «Вей, ветспок!» в постановке А. Яумунгана (путожник Г. Зем галі. Поэтический расская о любан лодочинка Улдиса и девушки Барбы воспринимается как правственне очишающее воспоминание о юности.

Освобожденный от этнографической вязкости, спектакль оказался пластически и эмопнонально полвижным. Лярическая тонкость его звучания вызывает в намяти празинества Пвана Купала так любимые в Латвия, и сегодня устанавливает живую связь театра с явротными

Пругой аспект освоения напио-RRIOTRE - METAVIEREDE «Бескрылые птишк» (также в постановке А. Яунушана). Это опыт и занское езинолушие коллектива, его творческую дисциплину, так необкодимую для ансамблевого театра

Дилогия — это поиск новых форм выражения режиссерской мысли, а на освоенной уже дороге - углубленное познание материала, прозные успехи актеров, открытие но-

Режиссер М. Кублинский в «Ликом капитане» утвержлает пенность подлинной человечности, ее вепреходящую свлу. воверяясь полно

живает, но не всегда четко оценивает — оснобо диться от духовной спячки, выработанных породившим ях собственническим обществом и также закономенно пастоптавших

Стремление проинкиуть и прослезить сложные движения души крупной человеческой личности мы увижели в спектакле М. Кублинского «Лето в Ноане». Жорж Санд 19. Раззиня) предстает во всей силе в обаяния ума, осветнвшего ес

писательскую и общественную жея-

тельность, открывшую дорогу к сво-

боле многим женщинам ее време-

ни. Одровоемовно мы наблюдаем

судьбу человека, трагически обре-

разрушительное действие зако- затрудняющей дыхание. Влас. Ю Каминский юношески импульсивно, размащисто, вызывающе открыто отстанвает лучшее в своем герос-Варвара Михайловна в исполнения В. Лине на протяжении всего спектакля бузто вслушивается в себя. исматривается в прожитую с Басовым жизнь, умом постигая пустоту своей загубленной судьбы, и так же спокойно, по-женски мудро уходит навстречу неизвестности. Психологически острый, жизненно достоверный в своей противоречивости ньског ынвоплиско инг.О свобо М. Краузс. Доктор Дудаков, мягко сыгранный Г. Цилинским, трожийт своей незащищенностью и самоделешенностью. Лишней всех оторванной остается Калерия Д Фреймане с застывшим лином и замершей тушой.

гатици то энчисто в «иминре С» спектаклей не демонстируют услехи, уже отстоявшиеся по времени, а яволят имс в сесолиящими проиетс работы театра (спектака» поставлен в текущем сезоне)

И. наконец, единстванный спектакль из современной жизии -«Мой милый, мой довогой». К великому огорчению, он оказался не более чем анеклотом... из жизии мапінам «Москвич». Хотя в программе и грворится, счто автомобиль здесь не тлавнос», сюжетные перипетии обытрывания биографии автомобиля заслонили намеченную в пьесе Х. Гулбиса тему бездуховности людей, нравственно искалеченных служением вещам. Этот лосадно облегченный спектакль оставил неуловлетворенным наше стремление к серьезному разговору

п инлом театр оставил впепатление влумчиво работающего коллектива. Показияные на гастролях спектакли раскрыла по творческие возможности, но далеко не исчерпаля их. Каждый на инх словно раздвигал неред нами все новые горизонты их искусства, нызывал-надежду на булущие встре-

н. сорокина.

СПЕКТР ВНИМАНИЯ

одновременно история старшего поколения современной Латвин. Театр. прочитал ромян В Лаписа (в спектакле занята вся труппа) как историческую драму времен буржуваной Латвин. Предельно разлиянуто пространство сцены — это время и место действия событии Зажаты, социвльно сдавлены в этом мире сульбы героев, вынужленных ютиться в уботях комнатах-клет-

Для усиления внутренией масштябности дилогии, драматургичеоснова которой newwecen прибегает к бректовским приемам эпического театра (зонги, разнокомментарий, монологи героев за рамкоми действия и т. д.). Герон двух спектаклей, через чън сульбы мы прослеживаем драму «бескрылых итиц», в исполнения Ю. Каминского, Г. П. линского и Э. Лувы показали или сложный, целью обстоятельств запутанный путь людей, по-разному оценявших в финале свою жизна Лаума, потерявшая силы в борьбе за кусок хлеба, перед смертью опрелелила ее как «ничто». Карлис Ллепзар - Г. Пилинский, Волапс Витол — Ю. Каминский, постепенно пройля через все испытания, находят в себе силы для новой жизии. Этот авитих, поставленный театром в колоткие сроки, несмотря на разного роза изтержки, показал граж

стью актерской индипиральности К. Себриса.

Капитан Имиь Себриса привлекает непочерявеным запасом поброты. казалось бы, простои мудрости, которой обладают редине люди. Он большой, почти старый, иногла безутешно усталый, но все его существо излучает лушению шелрость отновскую любовь к полям, котов:01 всегла пробуждает ответные чувст ва. Образ, созданны и К. Себрисом. как бы вышел из рамок воли, об рел общественное заучание и сво-

П АЖНЫМ франциально-психолопрогозон в моследо вательской работе театра можно назвать спектакль «Трамвай «Желанне» (режиссер А. Яунушан). В центре его-образы Бланш и Стэнли в трактовке А. Лиелскальния и Г. Цилинского. На лицах героев с самого начала лежит, как говорят гладки, печать обреченности. С неовой их вствечи постаненно нарастает, неотвратимо обостряется пиутрениий конфликт, который в финале прозвучит трагическим варывом. Актеры, психологически тонко мотивируя внутрениее пове дение своих героев, обнаруживают ту степень их враждебности друг к другу и крайней социально-духовной непримиримости, которая проплалась бы и независимо от их во ли. Спектакав словно бы просле-

ченного на одиночество. Разрыв между проповедуемыми Жорж Санд илеалами и ее вланмоотношением с окружающими люльми, ее нравственные потери и банкротство как матери машли отпажение в сульбах и ее летей, поля которых во всей сложности внутлениях протяворечий сыграны актерами М. Землега (Солания) и Г. Яковлевым (Morne). ТТЕЛЬНОСТЬЮ ансамбля привленает и спектакль «Лачна» кия по ньеге М. Горького. Очевнано, ригорические споры п назначении человека в жизни, о губительной силе обывательшины обрели в спектакле вежиссева А. Яунушана живую плоть, живое лыхэ-

ние. Художник М. Китаев оцепил

все пространство сцены деревьями,

лишенными кориси: уродливо изги-

баясь, их стволы, кажется, пытают-

ся дотянуться до земли. На всем

протяжении четырех актов, полных

скрытых драматических событий,

деревья, как и люли, будто ощу-

щают грозовое напряжение в воз-

духе, подспудное движение жизни И тогда на некоторых из них появляются зеленые побеги Первым взрывается, пытается